

# “后备箱男孩”的四重叩问

文/李骥

近日,一则“后备箱男孩”事件引发社会广泛关注:一名9岁男孩被发现蜷缩在疾驰的越野车后备箱中,其父亲虽以“荷载不足”“孩子自愿”为由辩解,却掩盖不了事件背后的多重深层问题——离异家庭监护权的失范、儿童人格尊严的受损、社会干预的滞后等。未成年人保护是一项需要法治、伦理、制度协同发力的系统工程,而这起事件暴露出的诸多环节,无疑为我们敲响了警钟,值得全社会进行深刻反思。

法律刚性,如何从“事后追责”迈向“事前预防”的约束升级?后备箱载人事件的违法性,本质是监护人漠视法律义务。后备箱作为非载人空间,无法保障未成年人安全,监护人以“荷载人数”为借口,实则背离“儿童安全优先”原则。现行《中华人民共和国未成年人保护法》确立了“最有利于未成年人”原则,但缺乏监护行为的具体标准。对此,部分地区开始积极探索改进。例如,湖南省2024年修订新增了“监护失职负面清单”,明确监护不当情形及多部门“监护能力评估”机制。这种从“事后撤销监护权”到“事前评估干预”的升级,通过刚性约束重构了监护行为的“安全红线”。

伦理困境,怎样从“工具化”的误区实现“主体性”的认知突围?后备箱事件的残酷性,远超物理空间的逼仄。当法律强调“儿童是独立个体”时,男孩的意愿却沦为“监护人同意”的程序道具。儿童不是父母的私有财产,而是具有独立人格的社会主体,所以监护权本质上是一种“受托责任”,而非“支配特权”。相关研究显示,长期处于“被工具化”环境的儿童,自我价值感低,成年后抑郁倾向概率高。这警示我们,守护儿童人格尊严是不可退让的伦理底线,更是对“人”基本权利的捍卫。

制度防护,何时能摆脱“碎片化”困境,完成“体系化”的重构升级?后备箱事件启示我们,要实现“不让一个孩子被折叠”,必须构建“评估-干预-支持”全链条制度体系。风险评估是首要环节,需建立“儿童利益最大化”的监护评估机制。各地积极推进“儿童福利主任+专业社工+志愿者”模式,从教育理念、情感投入等多维度动态评估监护人,既强化了对监护人履行“受托责任”的监督,也为困境儿童、留守儿童等群体构建起更精准的权益保护网;即时干预要求打通“发现-处置-帮扶”的快速响应通道。湖南长沙县试点的“未成年人保护智慧平台”借助现代信息技术,接入公安网、学校监控、社区网格等数据实现儿童异常状态自动预警,并整合各方资源提供“一站式”维权服务,破解“发现难、响应慢”难题;长效支持需要构建“家庭-社会”协同的关爱网络。广东东莞凤岗镇的“发现报告-应急处置-评估帮扶”机制,将政府兜底与社会参与结合,通过社区走访、学校观察等,让家庭获支持、社会力量变“同行者”。

文明觉醒,能否从“私域事务”的偏见达成“公共责任”的价值跃升?后备箱事件的舆论风暴,本质是现代文明对封建监护观念的宣战。从“父母之命”到“儿童本位”,从“家事事难断”到“人人皆监督”,这种认知迭代正重塑监护制度底层逻辑。儿童权利保护是社会文明的试金石。从国际经验来看,许多国家设立专门机构保障儿童权利,如瑞典的“儿童监察员”、日本的“儿童相谈所”等。我国越来越多地区将“儿童优先”理念转化为实践,儿童发展规划将“儿童友好型社会建设”纳入政府考核,推进“护童成长”试点、实现“儿童之家”全覆盖,众多未成年人保护志愿者活跃在各地,“爱心妈妈”“代理家长”等特色品牌覆盖县市区……这些都表明,唯有将儿童权利置于成人权威之上,将保护从家庭私域纳入社会治理,才能筑牢守护童真的铜墙铁壁。

后备箱里的蜷缩身影,应成为制度重构起点。当我们以法治画红线、以伦理护尊严、以体系织网络、以文明唤自觉,方能让每个孩子拥有不被折叠的童年。这是兑现“幼有所育”、诠释“人民至上”、践行湖南“三高四新”蓝图的必经之路,更是中国式现代化“文明高度”的体现。



# 得鱼不忘筌

文/仇士鹏

《庄子》有云:“荃者所以在鱼,得鱼而忘荃。”此处以筌(“荃”通“筌”)喻形而下的工具,以鱼喻形而上的道理,意为领会精神实质后,便无需依赖语言等外在形式。

但很多时候,得鱼亦不可忘筌。求学中尤其如此,仅死记一首诗的解读毫无意义,换一首仍会茫然;唯有掌握破题、解意、品情、悟道的方法,才能拿到赏析古诗的万能钥匙。循着典故追根溯源时增长的学识、在诗词意境里洗练出的性灵、与诗人跨时空对话的想象、吟咏中发现的音律之美……这些都是现成解读无法给予的。携筌者会在诗人笔下的风景之外,看见属于自己的“落霞与孤鹜”。而文明之所以绵延,正在于无数后人拿起筌,捕到了更大乃至前人没见过的鱼。

若把筌忘得太久,再拿起时必会生疏。如今键盘普及,写一手好字似乎无足轻重。殊不知方寸笔墨间,别有艺术的洞天!中华文化尤其是汉字文化若失去了蕴藏情感、感悟与审美的书法,魅力和内涵将大打折扣,更别谈“技进乎道”,蕴养浩然之气。琴棋书画曾是文人标配的“秀才四艺”,如今渐成高配乃至顶配。若有朝一日,它们在时光长河中销声匿迹,后人岂不成了守不住先辈财富的浪子?

因此,筌不仅不能忘,更要常用,特别是精神之筌。无论是让思想破茧成蝶、深化对世界与人生的认识,还是曾武装先辈、指引时代觉醒的理论,即使领会了核心,也不能将之遗忘冷落。苏东坡说“旧书不厌百回读,熟读深思子自知”,很多被忽视的内容,总要在一次次回头看中才会浮现。即使时过境迁,那些经典也会给予我们新的触动与启示。将筌背在身上,我们就不会忘记出发的初心。

如今,“得鱼忘筌”常指事成后抛弃凭借之物,这与范蠡“高鸟散则良弓藏,狡兔尽则良犬烹”的感叹异曲同工。历史上,勾践、刘邦、朱元璋等登顶后,便将功臣弃之如敝屣,甚至痛下杀手,结果既损伤国脉,又在史书中留下污名——他们越是想以掩饰过往维护威严,越遭后人抨击。反观赵匡胤“杯酒释兵权”、刘秀“退功臣而进文吏”以柔治国、李世民不收回军权且设凌烟阁表彰功臣,这些君主不仅开创盛世,更成就千古流芳的美名。可见,不忘“筌”者,终会收获“筌”所回馈的丰厚成果。

事实上,感恩是中华民族精神的核心之一。古有韩信“一饭千金”,今有陈忠成成名后不曾忘了在他濒临放弃创作时主动约稿的编辑张月赓,他那句“人要懂得感恩,尤其在你困难时,那个竭力提携你的人”,简朴的话语道尽了为人的准则。

近些年,得鱼不忘筌的内涵还拓展至对自然的尊重与善待。人类自诞生就从自然中获取资源,发展到今日的社会文明,断不可“吃完饭就摔碗”。自“两山论”提出,以治沙人王有德为代表的环保卫士奋战一线,让身心俱疲的土地,重现了鸟语花香。如今,绿色发展成为时代的主流,森林城市卷起了热潮,不仅让世人鼻尖有清气、庭前有佳木,诗意图栖的理想渐渐落地,更为中国高质量发展注入可持续的蓬勃动力。

得鱼不忘筌,民族复兴之路,必会年年有“鱼”!